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สารบัญ 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 

ครั้งท่ี ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ อาคารรัฐสภา 
--------------------- 

 
                     หน้า       
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม          ๒ 

รับทราบรายงานผลการพิจารณาตามข้อสังเกต         ๒ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี         ๒ 
หารือระหว่างการพิจารณา 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์              ๒ ๓ ๔ 
ระเบียบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 - ร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ....       ๕ 
  ร่างประมวลกฎหมายยาเสพติด และร่างพระราชบัญญัติ 

วิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
ผู้อภิปราย 
- นายอรรถกร ศิริลัทธยากร        ๗ ๙ 
- นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม             ๗ ๘ ๙ 
            ๑๐  
- นายณัฐวุฒิ บัวประทุม          ๑๐ 

มาตรา ๘๔ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๘๔        ๑๑ 
ผลการลงมติ มาตรา ๘๔           ๑๓ 
 



๒ 
                    หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายบุญลือ ประเสริฐโสภา         ๑๓ 
มาตรา ๑๐๕ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๐๕        ๑๕ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๐๕          ๑๖ 
มาตรา ๑๐๖ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๐๖        ๑๗ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๐๖          ๑๘ 
มาตรา ๑๐๙ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๐๙        ๑๙ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๐๙          ๒๐ 
มาตรา ๑๑๐ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๑๐        ๒๑ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๑๐          ๒๒ 
มาตรา ๑๑๑ มีการแก้ไข 
 ผู้อภิปราย 
  - นายนิยม เวชกามา           ๒๔
 - นายเจตน์ ศิรธรานนท์         ๒๕ 

- นางสาวนริศรา แดงไผ่         ๒๖ 
- นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์             ๒๖ ๒๗ 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๑๑        ๒๗ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๑๑           ๒๘ 
มาตรา ๑๑๕ มีการแก้ไข 
 ผู้อภิปราย 

- นายณฐัวุฒิ บัวประทุม         ๓๐ 
- นางสาวนริศรา แดงไผ่            ๓๑ ๓๒ 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๑๕        ๓๒ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๑๕          ๓๓ 



๓ 
                           หน้า 
มาตรา ๑๑๖ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๑๖         ๓๔ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๑๖            ๓๕ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายนิยม เวชกามา             ๓๖ ๓๘ 

- นางสาวนริศรา แดงไผ่         ๓๘ 
- นายเกียรติ สิทธีอมร             ๓๙ ๔๐

 - นายวิชัย ไชยมงคล             ๓๙ ๔๐ 
มาตรา ๑๒๕ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๒๕        ๔๑ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๒๕          ๔๒ 
 ผู้อภิปราย 

- พลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์        ๔๓ 
มาตรา ๑๒๗ มีการแก้ไข 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม มาตรา ๑๒๗        ๔๔ 
ผลการลงมติ มาตรา ๑๒๗          ๔๕ 
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รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ครั้งท่ี ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันอังคารท่ี ๒๔ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารัฐสภา 

--------------------- 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ขึ้นบัลลังก์เวลา ๐๙.๒๘ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ขณะนี้ 
เวลา ๙.๓๐ นาฬิกา มีสมาชิกมาลงชื่อแล้ว ๒๖๕ ท่าน ยังขาดอีก ๑๐๑ ท่าน จะครบ 
องค์ประชุม องค์ประชุมวันนี้ต้อง ๓๖๖ ท่าน เป็นสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา ๒๕๐ เต็ม 
นะครับ ส่วนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีสามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ ๔๘๒ คน รวมแล้วท้ังหมด 
๗๓๒ คน สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ ๓๖๖ ครับ ขอเชิญสมาชิกมาลงชื่อ
นะครับ ถ้าเราพิจารณาได้เร็วตอนช่วงบ่ายก็จะได้ไม่ต้องเวลาตอนดึกนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               ชมนภัส ๑/๒ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๘ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๗๐๗ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกครับท่ีเคารพครับ  
๐๙.๔๘ นาฬิกา ท่านสมาชิกมาลงชื่อแล้ว ๓๖๖ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมขออนุญาต
ท่านสมาชิกขอเรียนให้ทราบตัวเลขอีกครั้งหนึ่งว่าองค์ประชุมของเราคือ ๓๖๖ เพราะเรามี
สมาชิก ท่ีสามารถปฏิบัติหน้ า ท่ี ได้  ๗๓๒ คน สมาชิกวุฒิสภา ๒๕๐ คน สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีสามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ ๔๘๒ คน รวม ๗๓๒ คน เพราะฉะนั้น 
องค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ ๓๖๖ คน ตัวเลขท่ีจะเป็นตัวเลขท่ีต้องใช้ในการพิจารณา 
บางญัตตินะครับ ขออนุญาตไปตามระเบียบวาระ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  รับทราบรายงานผลการพิจารณาตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ตามท่ีรัฐสภา
ได้มีมติเห็นชอบให้ส่งข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... เพื่อให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการนั้น 
เลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติ เมื่อวันท่ี ๑ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
รับทราบรายงานตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เสนอ และได้เสนอต่อ
รัฐสภาเพื่อทราบ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีได้ให้ท่านสมาชิกได้ทราบแล้ว จึงแจ้ง 
เพ่ือทราบครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม ครั้งนี้ไม่มีครับ 
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ 
 
                                    - ๓/๑ 
 



๓ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นงลักษณ์ ๒/๑ 
 
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ก่อนท่ี 
ท่านประธานจะได้ด าเนินการต่อในวาระท่ี ๓ กระผมขออาศัยอ านาจตามข้อบังคับการ
ประชุมรัฐสภา ข้อ ๓๒ (๒) ในการเปลี่ยนระเบียบวาระ โดยขอให้น าเรื่องด่วน ญัตติขอให้
รัฐสภาวินิจฉัยตีความข้อบังคับการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๓ และเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแล้ว ล าดับท่ี ๓.๓ ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท้ัง ๒ เรื่องน ามาพิจารณาต่อเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว
ในล าดับท่ี ๓.๑ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเรียนถามนิดเดียวครับ เพราะเดิม
ทีเดียวแจ้งวาระว่าขอให้น าเรื่องท่ีค้างพิจารณาให้เสร็จ แล้วก็จะเล่ือนระเบียบวาระเร่ืองด่วน
ขึ้นมา เดิมผมทราบว่าจะปฏิบัติอย่างนั้นนะครับ เปลี่ยนแล้วใช่ไหมครับ เปลี่ยนความเห็น
แล้วใช่ไหมครับ มีผู้รับรองนะครับ ท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
นะครับ ไม่มีคัดค้านนะครับ ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบ  
ให้เปลี่ยนระเบียบวาระนะครับ  
   ขอเชิญน าระเบียบวาระเรื่องด่วน ท่านสมาชิกเสนอหมายความว่าให้ต่อจาก
เร่ือง ๓.๑ ใช่ไหมครับ  
 
 
 



๔ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นงลักษณ์ ๒/๒ 
 
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ ท่ีผมได้เสนอญัตติขอเปลี่ยนระเบียบวาระ  
โดยน าเรื่องด่วนและเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ล าดับท่ี ๓.๓ ท้ัง ๒ เรื่อง
น ามาต่อจากเรื่องคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ๓.๑ ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เข้าใจครับ บังเอิญว่าไม่ได้เสนอมา
เป็นลายลักษณ์อักษรนะครับ ผมฟังเป็นว่าให้เสนอเลื่อนเดี๋ยวนี้เลย ถ้าอย่างนั้นก็ให้ไป 
ตามระเบียบวาระไปก่อนนะครับ คือเรื่องท่ีกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว เรื่องท่ี ๓.๑  
จบ แล้วท่านก็ขอให้เปลี่ยนระเบียบวาระ ซึ่งที่ประชุมได้อนุมัติไปแล้วนะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๓ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ต่อไปนี้ก็จะขออนุญาตให้น าเรื่องวาระท่ี ๓ คือเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแล้ว ร่างพระราชบัญญัติ ให้ใช้ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ... .  
ร่างประมวลกฎหมายยาเสพติด และร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว (พิจารณาต่อจากการประชุมร่วมกันของ
รัฐสภา ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปี ครั้งท่ีหนึ่ง) วันอังคารท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
 
                           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                            จิตตานันท์ ๓/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ลง 
จากบัลลังก์ โดยมอบให้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
เป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๓ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
  ระเบียบวาระท่ี ๓ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ๓.๑ ร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. . . . .  
ร่างประมวลกฎหมายยาเสพติดและร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว พิจารณาต่อจากการประชุมร่วมกัน 
ของรัฐสภาครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) วันอังคารท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๔  
คณะกรรมาธิการได้ เข้ าประจ าท่ีแล้ วใช่ ไหมครับ เมื่ อสักครู่ เห็นท่านรั ฐมนตรี ว่ าการ 
กระทรวงยุติธรรมจะเข้ามาฟังการพิจารณาด้วย เชิญนะครับ  
   สืบเนื่องจากในการประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปี
ครั้งท่ีหนึ่ง) วันอังคารท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๔ ท่ีประชุมได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้ใช้
ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ โดยเริ่มต้นตั้งแต่ชื่อร่าง ค าปรารภ  
แล้วเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง จากนั้นท่ีประชุมได้พิจารณาร่างประมวลกฎหมายยา
เสพติด โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับมาตราจนจบ มาตรา ๘๒/๓ 
จากนั้นประธานของท่ีประชุมคือท่านประธานรัฐสภา ท่านได้พิจารณาแล้วเห็นว่าร่าง
พระราชบัญญัติดังกล่าวมีความส าคัญ และได้พิจารณาเป็นเวลาพอสมควรแล้วจึงได้สั่งให้
เลื่อนการประชุมมาเพื่อพิจารณาต่อในการประชุมครั้งถัดไป ดังนั้นผมขอด าเนินการประชุม
ต่อเลยนะครับ เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
หมวด ๓ กองทุนป้องกัน ปราบปรามและแก้ไขปัญหายาเสพติด ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๘๓ 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๘๔ มีการแก้ไข 
 



๖ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                            จิตตานันท์ ๓/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มาตรา ๘๔ 
มีการแก้ไขนะครับ ไม่มีผู้ใดสงวนความเห็นและสงวนค าแปรญัตตินะครับ สมาชิกสามารถ
อภิปรายได้ในประเด็นท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไข ไม่มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายนะครับ  
แต่เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมขอถามมติจากท่ีประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
นะครับ 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 
                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                 สาริศา ๔/๑ 
 
    รองศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ ก่อนท่ีจะมีการลงมติมาตรา ๘๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข ต้องรอสักนิดนะครับ เพราะว่าท่านสมาชิกเพิ่งมาถึง ขออนุญาตกดปุ่มอีกครั้ง 
นะครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ     
    รองศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เชิญครับ ท่านจะหารือเรื่องอะไรครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ
พรรคพลังประชารัฐจากจังหวัดฉะเชิงเทรา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตเรียน 
ท่านประธานและท่ีประชุมอย่างนี้นะครับว่าเท่าท่ีเช็ก (Check) มาเมื่อสักครู่นี้ยังมี 
เพ่ือนสมาชิกอยู่ในห้องกรรมาธิการชั้นบนอีกหลายห้องนะครับ ก็ขอความกรุณาท่านประธาน 
ให้เจ้าหน้าท่ีประสานไปยังเจ้าหน้าท่ีในห้องกรรมาธิการนะครับ ให้แจ้งว่าขอให้ลงมาช่วยกัน
ลงมติก่อน ขอบพระคุณครับ 
  รองศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
ก็เดี๋ยวปฏิบัติตามท่ีท่านว่านะครับ เจ้าหน้าท่ีช่วยเชิญมานะครับ และผมเข้าใจว่ากฎหมาย
ฉบับนี้ ท่ี เหลือจะมีการแก้ไขประมาณ ๒๐ มาตรา ก็คงจะไม่ใช้เวลามาก เพราะว่า 
ส่วนใหญ่กรรมาธิการไม่ได้สงวนความเห็นหรือค าแปรญัตติ ขึ้นอยู่กับท่านสมาชิก  
จะขออภิปรายในประเด็นท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่เท่านั้นนะครับ ฉะนั้นเจ้าหน้าท่ีช่วยตาม 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ท่านประธานครับ 
ผม ครูมานิตย์  สั งข์พุ่ ม  ครับ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
อยากเรียนถามท่านประธานตรงไปตรงมากันเลยครับ เพราะวันนี้ประชุมกรรมาธิการ 
ไม่ค่อยมีหรอกครับวันอังคาร ท่านประธานอยู่สภาก็มานานแล้ว ถามจริง ๆ ว่ายังขาด 
อีกเยอะไหมจ านวนผู้เข้าประชุม แล้วประธานก็พักไปเลย ไม่ต้องให้คนท่ีมาก่อนนั่งเสียเวลา  
 



๘ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                 สาริศา ๔/๒ 
 
รอคนยังไม่มา พักก่อนเลยประธาน มองกันแฟร์ ๆ แก่กัน ป่านนี้แล้วอย่าเท่ียวโกหกมดเท็จ
กันเถอะครับ 
  รองศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
คือกราบเรียนอย่างนี้นะครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ไม่ ถามก่อนว่า 
ขาดยอดเยอะไหม นี่ผมถาม ประธานต้องบอกค าตอบให้ผมท่ีผมถามก่อนครับ 
 
                   - ๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      นววันท์ ๕/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ก าลังเดิน
เข้ามากันครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  อีกเยอะไหม
ท่านประธาน ถ้าเยอะพวกผมจะได้ไปรอข้างนอก พักประชุมก่อนก็ไม่เสียหาย 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านใจเย็น
นิดหนึ่งนะครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ไม่ได้ใจร้อน 
แต่เอาของจริงมาพูด 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
อย่าโต้เถียงกันแต่เช้าเลยนะครับ ท่านคงไม่ต้องครับ คงไม่ได้ก้าวล่วงเลยอะไรท่านนะครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. บัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ต่อข้อห่วงใย ข้อสงสัยของเพื่อนสมาชิกนะครับ 
ท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ ต้องเรียนว่าข้างบนมีการประชุม 
จริง ๆ และแต่ละคณะก็เป็นคณะที่มีจ านวนสมาชิกเยอะจริง ๆ ครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
เข้าใจครับ มีงาน 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ผม ครูมานิตย์ผมไม่ได้โต้เถียงกับน้องนะครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
ท่านครูมานิตย์ครับ ผมขอได้ไหมครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
คณะรัฐธรรมนูญกับคุ้มครองพยานก็ประชุมอยู่ครับ ท่านประธานครับ จึงขออนุญาตน าเรียน
ท่านประธานและท่ีประชุมครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คงไม่ต้อง
เถียงกันนะครับท่านอรรถกร 



๑๐ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นววันท์ ๕/๒ 
 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ไม่ได้เถียงครับ
ท่านประธาน นี่น้องรักผม ผมก าลังถามประธาน ประธานยังไม่ตอบ ผมถามว่ายังขาดอยู่กี่คน 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เมื่อกี้ 
ตอบไปแล้วนะครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ไม่ได้ยินครับ 
ไม่ได้ยิน ผมไม่ได้เถียง อันนี้น้องรักผม 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้
ประมาณ ๓๔๐ คนแล้วครับ รออีกนิดหนึ่งนะครับ 
  นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์ )   :  ได้   
ท่านประธานก็บอกตรง ๆ ว่าขาด องค์ประชุมไม่ครบ ผมก็จ าเป็นต้องนั่งรอ มันก็จะได้
กระตุ้นคนที่มาช้าไว้ ทีหลังจะได้มาไวขึ้น ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
ผมขอขอบคุณคุณครูมานิตย์นะครับ เพราะว่าช่วยให้ท่านสมาชิกเข้ามาในห้องมากขึ้น  
โดยผมไม่ต้องกดออดบ่อย ๆ นะครับ ผมขอกดออดอีกทีนะครับ ตัวเลขใกล้แล้ว 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านณัฐวุฒิ
ครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ณัฐวุฒิ 
บัวประทุม บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเห็นด้วยกับครูมานิตย์ 
นะครับ ความเป็นจริงเรื่องวันนี้เป็นเรื่องส าคัญนะครับผมขออนุญาตหารือท่านประธานว่า 
เมื่อสักครู่ท่านอรรถกร ศิริลัทธยากร ต้องขอประทานโทษท่ีเอ่ยนามเพื่อนสมาชิกจากพรรค
พลังประชารัฐบอกว่ายังมีการประชุมคณะกรรมาธิการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพ่ิมเติม 
คณะกรรมาธิการนี้พิจารณาเสร็จแล้วไม่ใช่หรือครับ นี่ครับรายงานอยู่บนโต๊ะครับ 
ท่านประธาน ตกลงเสร็จหรือยังครับ ถ้าไม่เสร็จก็ถอนวาระนี้ออกไปก่อนก็ได้นะครับ  
ท่านประธานวินิจฉัยด้วยครับ 



๑๑ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นววันท์ ๕/๓ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมวินิจฉัย
นะครับ หยุดโต้เถียงกัน ใกล้จะครบแล้ว อีกสัก ๑๐ คนนะครับ ผมขออนุญาตกดออดเรียก 
นะครับ คงไม่ได้ประชุมกรรมาธิการหรอก คงมีประชุมปรึกษาหารือกันบางเรื่องหรือว่า  
บางท่านรับประทานอาหารเช้าอยู่ก็ได้ ขอกดออดอีกสักนิดหนึ่งนะครับ ให้บรรยากาศดี ๆ  
เดี๋ยวเร่ืองหนัก ๆ จะตามมานะครับ 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ี
ช่วยติดตามท่านสมาชิกสักเล็กน้อยนะครับ บางท่านอาจจะยังคุยกันอยู่ ติดธุระกันอยู่ คิดว่า
องค์ประชุมครบแล้วก็ได้นะครับ มีสมาชิกท่านใดท่ีลืมบัตร ไม่ได้น าบัตรลงคะแนนมา  
จะแสดงตนตอนนี้ก็ได้นะครับ ลองส ารวจดูว่าท่านเสียบบัตรลงคะแนนหรือยัง  ถ้าท่าน 
ลืมบัตรก็ยกมือแสดงตนว่าท่านมาแล้ว หรือว่าบัตรเสีย เครื่องเสีย ตอนนี้ผมขอทราบ 
องค์ประชุมนะครับ เจ้าหน้าท่ีครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๓๗๔ ท่าน 
ครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๒ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นววันท์ ๕/๔ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  : ต่อไป 
ผมขอถามมติ ในมาตรา ๘๔ ท่ีมีการแก้ ไขนะครับ  ท่านสมาชิกผู้ ใด เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการ กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้ครับ  
 
                     - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        บุศกร ๖/๑ 
 
    นายบุญลือ ประเสริฐโสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี)  :  ๑๙๗  
เห็นด้วยครับ นายบุญลือ ประเสริฐโสภา ครับ 
    ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ี
บันทึกไว้นะครับ หมายเลข ๑๙๗ ใช่ไหมครับ ท่านบุญลือนะครับ ท่านสมาชิกยังเดินเข้ามา
ไม่ขาดสาย ผมเลยยังไม่ปิดการลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ จ านวนผู้ลงมติ 
๓๙๕ บวก ๑ เมื่อสักครู่นะครับ มีมติเห็นด้วย ๓๙๒ บวก ๑ ท่ีบันทึกไว้แล้วนะครับ ไม่เห็นด้วย 
๑ งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๔ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        บุศกร ๖/๒ 
 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมขอเรียน
ท่านสมาชิกว่าอย่าเพิ่งไปไหนนะครับ คงเป็นการลงมติต่อเนื่องนะครับ เพราะว่าส่วนใหญ่  
ไม่มีผู้สงวนความเห็นและการแปรญัตติครับ เชิญกรรมาธิการต่อครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๘๕ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๕ ความผิดเกี่ยวกับการผลิต น าเข้า ส่งออก จ าหน่าย  
มีไว้ในครอบครอง หรือน าผ่านซึ่งยาเสพติดให้โทษและวัตถุออกฤทธิ์ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๘๖ ถึงมาตรา ๙๒ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๖ ความผิดเกี่ยวกับสารระเหย ไม่มีการ
แก้ไข มาตรา ๙๓ ถึงมาตรา ๙๖ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๗ ความผิดเกี่ยวกับการขึ้นทะเบียน
ต ารับ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๙๗ ถึงมาตรา ๙๙ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๘ ความผิดเกี่ยวกับ 
การเสพยาเสพติดและการมีไว้ ในครอบครองซึ่ งยาเสพติดเพื่อเสพ  ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๑๐๐ ถึงมาตรา ๑๐๓ ไม่มีการแก้ไข ภาค ๒ การบ าบัดรักษาและการฟื้นฟูสภาพ 
ทางสังคมแก่ผู้ติดยาเสพติด ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๑ บทบัญญัติท่ัวไป ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๑๐๔ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๒ คณะกรรมการบ าบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๐๕ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๐๕ มีการแก้ไขนะครับ ไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตติและไม่มีผู้สงวนความเห็นนะครับ 
ดังนั้นท่านสมาชิกจะสามารถอภิปรายได้ประเด็นท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ขึ้น 
มาตรา ๑๐๕ ให้ท่านสมาชิกดูนะครับ มีท่านสมาชิกติดใจจะอภิปรายไหมครับ ไม่มีนะครับ 
ผมขอถามมตินะครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมขอถามมติว่า
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่นะครับ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนนะครับ  
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
 
                   - ๗/๑ 
 



๑๕ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ภัชภิชา ๗/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นขั้นตอน
การตรวจสอบองค์ประชุมครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ กดปุ่มแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอทราบผลครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๔๐๔ นะครับ ครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๖ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ภัชภิชา ๗/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปผมขอ
ถามมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใด
ไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญ
ท่านลงมติได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนไหมครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงมติ จ านวน 
ผู้ลงมติ  ๔๑๓ ท่าน เห็นด้วย ๔๑๐ ท่าน ไม่ เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๑๐๕ ท่ีกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๗ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ภัชภิชา ๗/๓ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ
เลขาธิการต่อครับ  

                  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตร ๑๐๖ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๐๖ มีการแก้ไข ขึ้นจอให้ท่านสมาชิกเห็นนะครับ ไม่มีผู้สงวน ไม่มีผู้ แปรญัตติ  
มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในประเด็นท่ีมีการแก้ไขหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกอภิปราย) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  : ไม่ม ี
นะครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นต้องขอถามมติในมาตรา ๑๐๖ 
นะครับ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นขั้นตอน
การตรวจสอบองค์ประชุมครับ ก่อนจะลงมติในมาตรา ๑๐๖ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ปิดการแสดงตน ขอทราบผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม 
๔๐๕ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๘ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ภัชภิชา ๗/๔ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปผมขอ
ถามมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับกรรมาธิการ กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็น
ด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียง  
กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ   
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนอีกไหมครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงมติในมาตรา ๑๐๖ 
จ านวนผู้ลงมติ ๔๒๖ ท่าน เห็นด้วย ๔๒๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
ในมาตรา ๑๐๖ นะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๙ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ภัชภิชา ๗/๕ 
 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
มาตรา ๑๐๗ ถึงมาตรา ๑๐๘ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๓ การบ าบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด   
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๐๙ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๐๙ มีการแก้ไขนะครับ ไม่มีผู้สงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติและสงวนค าแปรญัตติ  
มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในประเด็นท่ีกรรมาธิการมีการแก้ ไขในมาตรา ๑๐๙  
ไหมครับ ขึ้นกระดานให้เห็นนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกอภิปราย) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีนะครับ 
ผมก็ต้องขอถามมติ เพราะกรรมาธิการมีการแก้ไข ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
ก่อนนะครับ  
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ 
แสดงตนได้นะครับ ก่อนจะลงมติในมาตรา ๑๐๙ นะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่แสดงตนไหมครับ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อยนะครับ ขอทราบองค์ประชุมนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๒๓ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
           - ๘/๑ 
 
 
 
 

















































๒๐ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ศิริลักษณ์ ๘/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
ผมขอถามมติในมาตรา ๑๐๙ สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ  
กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิก
ท่านใดประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ลงมติไหมครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม 
๔๑๗ ท่าน เห็นด้วยกับ ๔๑๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง 
๑ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นด้วยกับกรรมาธิการในมาตรา ๑๐๙ เชิญเลขาธิการต่อครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๒๑ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)            ศิริลักษณ์ ๘/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๑๑๐ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๑๐ มีการแก้ไขในวรรคสองกับวรรคสามเล็กน้อยนะครับ เชิญท่านสมาชิกดูครับ  
ไม่มีผู้สงวนความเห็น และไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตตินะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  ไม่มีนะครับ 
ดังนั้นผมขอถามมติในมาตรา ๑๑๐ ก่อนจะถามมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นขั้นตอน
การตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอทราบ 
องค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๔๑๓ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๒๒ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)            ศิริลักษณ์ ๘/๓ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
ผมขอถามมติในมาตรา ๑๑๐ สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
ในมาตรา ๑๑๐ กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ท่านใดประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงมติได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ 
ท่านสมาชิกลงมตินะครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล ผลการลงมติ 
จ านวนผู้ เข้าประชุม ๔๒๙ ท่าน เห็นด้วย ๔๒๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับกรรมาธิการในการ
แก้ไข เชิญท่านเลขาธิการต่อครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๒๓ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)            ศิริลักษณ์ ๘/๔ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๑๑๑ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๑๑ มีการแก้ไขใน (๕) นะครับ ท่านนิยมจะอภิปรายนะครับ  
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         รัตนา ๙/๑ 
 
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมบังเอิญ
เพ่ิงเคยเห็น ขออนุญาตอภิปรายสั้น ๆ สอบถามทางคณะกรรมาธิการที่ท าการแก้ไขในมาตรา 
๑๑๑ ใน (๕) ท่ีบอกว่า ใน (๕) สอบถามความเดิมว่ายินยอม แก้เป็นสมัครใจ และให้ลงนาม
จากยินยอมเป็นสมัครใจหรือไม่ยินยอมสมัคร แก้เป็นสมัครใจหมด ทีนี้ผมต้องสอบถามทาง
คณะกรรมาธิการนิดหนึ่งว่า เนื่องจากมันเป็นปัญหาท่ีผมอยู่ในพื้นท่ีของจังหวัดสกลนครบ้าน
ผม ปัญหาเรื่องยาเสพติดเป็นปัญหาใหญ่ แล้วกลุ่มคนท่ีติดยาเสพติดไม่ว่าวัยรุ่นหรือผู้หลัก
ผู้ใหญ่ หรือผู้มีอายุแล้วก็ตาม ส่วนใหญ่ท่ีผมเห็นคนกลุ่มนี้ติดยาเสพติด รู้กันชัดเจนว่าติดยา
เสพติด แต่คนกลุ่มนี้ไม่มีใครยอมรับว่าตัวเองติด นี่คือเป็นปัญหาท่ีผมต้องสอบถาม
กรรมาธิการ คนกลุ่มนี้มักจะบอกว่าไม่ได้ติด ใครถาม ไม่ติด แล้วโดยธรรมชาติของ 
ผู้ติดยาเสพติด โดยเฉพาะบ้านผมทุกวันนี้ยาบ้าเต็มบ้านเต็มเมือง พูดตอนไหนก็พูด 
ยามนั้นล่ะ เวลานั้นละ ไม่ เคยยอมรับความจริง และคนกลุ่มนี้ เป็นคนโกหกตลอด 
เพราะฉะนั้นถ้าถามอย่างนี้ครับว่า สมัครใจนี้ผมว่าเป็นเรื่องยาก เลยต้องถามว่าแค่ยินยอม 
ยังยากแล้ว ยิ่งสมัครใจท่ีจะเข้าบ าบัดเป็นเรื่องยาก ปัญหาใหญ่ท่ีผมต้องขอถามท่านประธาน
ไปถึงทางคณะกรรมาธิการว่าเรามีวิธีท่ีจะให้เขาสมัครใจไหม ท่ีท่านต้องแก้มา เพราะผม  
ถึงบอกว่าคนกลุ่มนี้ไม่เคยยอมรับตัวเองว่าติดยาหรือเสพยา โดยเฉพาะยาบ้า เพราะฉะนั้น 
ผมถึงต้องถามท่านประธานไปถึงกรรมาธิการ วิธีการท่ีท่านแก้ไข แค่ยินยอมก็ยาก ผมถึง 
บอกว่าแค่ยินยอมก็ยาก ปัญหาใหญ่ท่ีมันเกิดขึ้นในบ้านในเมืองท่ีผมเห็นอยู่ทุกวันนี้คือ  
สร้างปัญหาให้พ่อแม่ผู้ปกครองท้ังหมด พวกติดนี่สร้างปัญหาจนพ่อแม่ผู้ปกครองในบางพื้นท่ี 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านนิยมครับ 
เอาให้ตรงประเด็นเลยจะได้ถามถูกข้อ 
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  นี่ล่ะ แล้วถามว่า 
ท่านมีมาตรการไหนไม่ให้ เขาสมัครใจท่ีจะเข้าบ าบัด  ท่ีผมถามท่านประธานไปถึง
คณะกรรมาธิการ อันนั้นคือเหตุผลครับท่านประธาน เดี๋ยวว่าผมไม่มีเหตุแล้วอภิปรายท าไม  
ก็มีเหตุผลว่ามันจะยอมรับในการสมัครใจไหม คือพ่อแม่เห็นแล้วว่าอยากให้มันไปบ าบัด 



๒๕ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         รัตนา ๙/๒ 
 
ไอ้หมอนี้ ไอ้คนนี้ แต่มันบอกมันไม่ติด ไม่เป็น พ่อแม่ว่าเอง อันนี้คือปัญหา แล้วอภิปรายตอบ
ใหผ้มฟังหน่อยว่ามันจะสมัครใจไหม คนกลุ่มนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
จะใช้ค าว่า ยินยอม หรือ สมัครใจ ดี กรรมาธิการชี้แจงนะครับ 
  นายเจตน์ ศิรธรานนท์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์เจตน์ ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ก็ต้องขอบคุณ
ทางท่าน ส.ส. ท่านนิยม เวชกามา ท่ียกประเด็นนี้ขึ้นมาถามในท่ีประชุมนะครับ ในเรื่องของ
สมัครใจกับยินยอม ค าเดิมนี้มันมี ค าว่า ยินยอม ทีนี้ค าว่า สมัครใจ มันเป็นเรื่องของบุคคลนั้น  
ซึ่งอาจจะตกเป็นผู้ต้องหาท่ีเรื่องของการเสพยาหรือค้ายาอะไรก็ตาม แต่ว่าในการสมัครใจนี้ 
มันเป็นเรื่องท่ีเปิดกว้างให้มันเป็นสิทธิของเขาท่ีสมัครใจ การยินยอมนี้มันเหมือนถูกบังคับให้
ยินยอมด้วยซ้ า คือมันเป็นค าไม่เปิดโอกาสให้เขาได้เข้าบ าบัดรักษา เพราะฉะนั้นตรงนี้ทาง
คณะกรรมาธิการพิจารณากันแล้วเห็นว่าในเรื่องนี้น่าจะเปลี่ยน ค าว่า ยินยอม เป็น สมัครใจ 
เพราะว่าสมัยนี้มันเป็นสมัยสิทธิมนุษยชน ทุกคนก็มี โอกาส แล้วก็การท่ีเข้ามารับ 
การบ าบัดรักษานี้มันจะสามารถเข้าบ าบัดรักษาได้ครบถ้วนตามท่ีกระทรวงสาธารณสุข
ก าหนดนี้ เขาก็จะไม่มีความผิด พ้นโทษแล้วก็จะไม่มีประวัติบันทึกไว้ด้วยซ้ า ในรายละเอียดนี้
ผมขอให้ทางกฤษฎีกาช่วยชี้แจงอีกทีครับ 
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๑๐/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือท่านตอบ
เกินไปกว่าท่ีท่านถามนะ ท่ีจริงกรรมาธิการท่านก็บอกว่าอันไหนดีกว่าอันไหน อย่างไรนี้
พอแล้ว จะให้ทางกฤษฎีกาอีกท่านหรือครับ ไม่อย่างนั้นกฤษฎีกาตอบแต่แรกก็หมดเรื่อง 
เชิญครับ 
  นางสาวนริศรา แดงไผ่ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตค่ะท่านประธาน  
คือในกรณีของร่างมาตรา ๑๑๑ เราได้แก้ไขให้สอดคล้องกับมาตรา ๑๐๙ และมาตรา ๑๑๐  
ท่ีเป็นการก าหนดให้ผู้ซึ่งเสพยาเสพติดถ้าเขาสมัครใจเข้ารับการบ าบัดรักษาในสถานพยาบาล
ยาเสพติด ถ้าด าเนินการได้ถูกต้องครบถ้วนตามหลักเกณฑ์ท่ีคณะกรรมการบ าบัดรักษา 
และฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดก าหนด กรณีนี้ก็จะท าให้บุคคลนั้นไม่มีความผิด นอกจากนี้เขาก็จะ
ได้รับการบ าบัดฟื้นฟูทางสังคม ซึ่งก็คือว่าทางรัฐก็จะด าเนินการจัดหาท่ีพักอาศัยให้เรื่องของ 
การบ าบัดฟื้นฟู ให้เงินในการไปฝึกอบรม หาอาชีพให้  คือดูแลเขาด้วย คือถ้าเกิดผ่าน 
การบ าบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดแล้วค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมคิดว่า
ท่านสมาชิกคงตัดสินใจได้นะครับว่าควรจะใช้ถ้อยค าตามร่างเดิมหรือว่าจะใช้ถ้อยค า 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขใหม่ ผมต้องถามมตินะครับ ก่อนถามมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม 
ก่อนครับ 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :   
ท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมขอ
ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
 
 
 



๒๗ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๑๐/๒ 
 
  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :   
กราบเรียนประธานท่ีเคารพ กระผม กิตติชัย เรืองสวัสดิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ กระผมขออนุญาตย้อนไปใน 
มาตรา ๑๐๙ กระผมขอแจ้งท่านประธานและท่ีประชุมไว้ว่า กระผมได้กดแสดงตนนะครับ 
แต่ในขั้นตอนของการลงมติ ผมมีมติท่ีจะเห็นด้วย แต่ผมไม่ค่อยแน่ใจเกี่ยวกับเครื่องอาจจะมี 
การขัดข้องครับ ไฟดับ ๆ ติด ๆ อยู่สักครู่หนึ่งได้ ให้ท่านประธานบันทึกไว้ในท่ีประชุม  
ด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  บันทึกไว้ 
นะครับ เจ้าหน้าท่ีจ าชื่อท่านได้ หมายเลขท่านได้นะครับว่าท่านลงเห็นด้วยนะครับ ตอนนี้  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมได้ไหมครับ มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ผมขอทราบผล
จ านวนองค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๓๕ ท่านนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๒๘ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๑๐/๓ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปผมขอ
ถามมติในมาตรา ๑๑๑ (๕) ท่ีมีการแก้ไขนะครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการ กดปุ่ม เห็นด้วย  ถ้าท่านเห็นด้วยกับร่างเดิม คือไม่เห็นด้วยกับกรรมาธิการ 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง  เชิญท่านลงมติได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ลงมติไหมครับ หรือบัตรลงคะแนนเสียก็แจ้งผมได้นะครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ ผลการลงมติในมาตรา ๑๑๑ (๕) จ านวนผู้ลงมติ ๔๕๒ ท่าน เห็นด้วย  
๔๓๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑๐ ท่าน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๒๙ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๑๐/๔ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมเห็นด้วยกับการการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๑๑๒ และมาตรา ๑๑๓ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๔ การฟื้นฟูสภาพทางสังคม  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๑๔ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๑๕ มีการแก้ไข 
 
                                          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               นภา ๑๑/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มาตรา ๑๑๕  
ขึ้นจอไว้นะครับ กรรมาธิการมีการแก้ไขเกี่ยวกับหน่วยงาน ไม่มีผู้สงวนความเห็น  
ไม่มีผู้แปรญัตติ ดังนั้นสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใด
ประสงค์จะอภิปรายไหมครบั เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ผมต้องขออนุญาตขอประทานโทษท่านประธานกรรมาธิการ ผมเองอยู่ 
ในฐานะกรรมาธิการกฎหมายฉบับนี้ด้วยครับ แต่ขอใช้สิทธิในฐานะสมาชิกในการอภิปราย 
มาตรา ๑๑๕  ท่านประธานครับ ร่างกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับยาเสพติดท้ัง ๓ ฉบับนั้น  
เสร็จสิ้นจากการพิจารณาของกรรมาธิการไปตั้งแต่ปลายเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ท่ีผ่านมา 
ซึ่งนับจนถึงวันนี้เป็นเวลาถึง ๖ เดือน ฉะนั้นรายละเอียดต่าง ๆ ผมคิดว่าถ้าไม่ทบทวน 
ก็อาจจะหลงลืม หรือละเลยไปว่าตกลงแล้วเจตนารมณ์ในการแก้ไขมาตรา ๑๑๕ นั้นเป็น
ประการใด ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานไปยังกรรมาธิการในประเด็นท่ี ๑ แบบนี้ครับว่า 
มาตรา ๑๑๕ นั้นเป็นข้อความท่ีต่อเนื่องมาจากมาตรา ๑๑๔ มาตรา ๑๑๔ นั้นพูดถึงมีอยู่ 
๓ ลักษณะย่อยด้วยกัน ๑. ก็คือพูดถึงตัวกระทรวงและกรุงเทพมหานครท่ีเป็นผู้รับผิดชอบ 
ในการจัดตั้งศูนย์ ๒. ก็คือพูดถึงเรื่องของการออกระเบียบการฟื้นฟู ซึ่งจริง ๆ เป็นการฟื้นฟู
ทางสังคม แต่เราให้กระทรวงสาธารณสุขเป็นผู้ออกระเบียบ อันนี้ก็อาจจะคลางแคลง 
ในระดับหนึ่งนะครับว่า ค าว่า การฟื้นฟูทางสุขภาพกับทางสังคมนั้นมีนัยท่ีแตกต่างกัน 
กระทรวงสาธารณสุขเองจะมีความเข้าใจมากน้อยประการใด ๓. ก็คือการบอกว่ามีข้าราชการ
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องต่าง ๆ ท่ีต้องเข้ามาสนับสนุนการด าเนินการในการฟื้นฟู นั่น ก็คือ  
๓ ประเด็นหลักของมาตรา ๑๑๔ ทีนี้ในกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไขในมาตรา ๑๑๕ ถ้าสมาชิกดู
ข้อความเดิม เราจะเริ่มจากกระทรวงมหาดไทยในฐานะท่ีเป็นผู้ตั้งศูนย์ เราจะตามมาด้วย
กระทรวงสาธารณสุขในฐานะท่ีเป็นผู้รับผิดชอบในการออกระเบียบ แล้วเราค่อยมาไล่เรียง
กระทรวงต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง แต่ปรากฏว่ากรรมาธิการไปปรับแก้ครับ น ากระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์มาขึ้นต้นก่อน แล้วก็ตามไปด้วยกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ ไปจนถึงกระทรวงสาธารณสุขและกรุงเทพมหานคร 



๓๑ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               นภา ๑๑/๒ 
 
ท่ีพูดถึงว่าอาจจะมีการแต่งตั้งอาสาสมัคร แค่ค าว่า อาสาสมัครนี้ก็ต้องตีความกันแล้วนะครับ
ว่าเป็นอาสาสมัครท่ีอยู่ในระเบียบกฎหมาย เช่น อสม. หรือเป็นอาสาสมัครของหน่วยงาน  
ต่าง ๆ จริง เช่น กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ก็จะเรียกย่อว่า อพม. 
กระทรวงแรงงานก็จะเรียกย่อว่า อสร. ต่าง ๆ เป็นต้น ประเด็นของผมเป็นแบบนี้ครับ 
ท่านประธาน เพื่อท าความเข้าใจแล้วก็ขอค าตอบเป็นการบันทึกเจตนารมณ์ของกฎหมายว่า
การเรียงล าดับใหม่ท่ีปรากฏในมาตรา ๑๑๕ ท่ีเปลี่ยนเลยนะครับ จากกระทรวงมหาดไทย
ขึ้นมาเป็น พม. ก่อน เอากระทรวงมหาดไทยมาตาม แล้วเอากระทรวงสาธารณสุขมาปิดท้าย
ก่อนกรุงเทพมหานครนั้น ท่านมีนัยหรือเจตจ านง หรือเจตนาใด ๆ ท่ีต้องการเขียนแบบนี้ไว้
เป็นพิเศษหรือไม่ เพราะมันจะน าไปสู่ความตอนท้ายของมาตรา ๑๑๕ ท่ีบอกว่าอาจจะมี 
การมอบหมายหรือตกลง ซึ่งค าว่า ตกลงหรือมอบหมายนี้ผมคิดว่ามันอาจจะเป็นเรื่องของ 
เอ็มโอยู (MOU) หรือข้อตกลงต่าง ๆ ท่ีจะตามมาเพ่ือก่อให้เกิดความร่วมมือ ด้วยความเคารพ
นะครับ กฎหมายฉบับนี้พยายามจะพูดถึงบทบาทขององค์กรเอกชน องค์กรชุมชนหรือ
องค์กรอื่น ฉะนั้นรัฐบาลก็ต้องระวังนะครับ หากจะออกกฎหมายท่ีมาควบคุมองค์กร 
ภาคประชาสังคมท่ีจะตามมาในอนาคต เพื่อเป็นการบันทึกเจตนารมณ์หรือความเข้าใจท่ี
ถูกต้อง ผมขอค าตอบท่ีจากทางกรรมาธิการว่าการเรียงล าดับท่ีเปลี่ยนแปลงไป มาตรา ๑๑๕ 
นั้นเป็นเพราะเหตุใด ประการใดครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นค าถาม
ท่ีดีนะครับ คือเรียงล าดับอย่างไร เชิญกรรมาธิการตอบครับ 
  นางสาวนริศรา แดงไผ่ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตค่ะท่านประธาน  
คือในส่วนของร่างมาตรา ๑๑๕ นั้น เป็นการก าหนดโดยเรียงล าดับของหน่วยงาน แนวทาง 
ในการร่างกฎหมายก็คือเราจะก าหนดหน่วยงานท่ีมาจากรัฐมนตรีเป็นล าดับแรก ต่อมาก็คือ
จะเป็นหน่วยงานในระดับปลัดกระทรวงหรือเทียบเท่า แล้วก็มาในระดับอธิบดี ค่ะ แล้วก็ 
จะไล่มาจนถึงองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นการเรียงล าดับเรื่ องการฟื้นฟู 
สภาพทางสังคมตามนีก้็คือเราเรียงล าดับให้ถูกต้องแล้วก็ตามตัวอักษร ไม่ได้มีเจตนารมณ์เป็น 
เร่ืองอื่นค่ะ ขอบคุณค่ะ                                         
                  - ๑๒/๑ 



๓๒ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๒/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  น่าจะยัง 
ไม่ค่อยชัดเจนนะ ท่านพูดถึงต าแหน่งอะไรขึ้นมา เรียงล าดับอย่างไร ตัวอักษรหรือว่า 
ท าอย่างไรนะ ช่วยชี้แจงอีกที ผมก็ยังไม่เข้าใจ  
  นางสาวนริศรา แดงไผ่ (กรรมาธิการ)  :  คือเราเรียงล าดับค่ะ กระทรวง 
ตอนนี้เราแก้จากกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข มาเป็น กระทรวงพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ  
และปิดที่กระทรวงสาธารณสุข ก็คือตามอักษร ก ข ค ง เท่านั้นค่ะ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ตามอักษร
ของท่ีกระทรวงถูกไหมครับ คนท่ีเขาไปร่างกฎหมายจะได้พิจารณาต่อไปได้ถูกต้องนะครับ  
คงไม่มีปัญหาแล้วครับท่านณัฐวุฒิ ต่อไปผมต้องถามมตินะครับ เพราะกรรมาธิการแก้ไข 
นะครับ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ 
ท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่แสดงตนอีกไหมครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๔๔ ท่าน  
ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 

















































๓๓ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๒/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
ผมขอถามมติในมาตรา ๑๑๕ ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม  
เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นด้วย คือคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์  
งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ลงมติไหมครับ ลงมติกันครบถ้วนแล้วนะครับ ผมขอปิดการลงมติ ขอให้เจ้าหน้าท่ี
แสดงผลนะครับ ผลการลงมติในมาตรา ๑๑๕ จ านวนผู้ลงมติ ๔๖๔ ท่าน เห็นด้วย  
๔๕๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๗ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๓๔ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๒/๓ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๑๑๕ ท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ เชิญท่านเลขาธิการ
ต่อครับ  
  นายนัฑ ผาสุข  (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๑๑๖ มีการแก้ไข  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๑๖ มีการแก้ไขใน (๔) ไม่มีผู้สงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตตินะครับ เชิญท่านดู (๔) 
มีท่านใดติดใจจะถามไหมครับ ดูท่ี (๔) แก้ (๔) วงเล็บเดียว จาก สนับสนุน และกลายเป็น 
เปลี่ยน สนับสนุน เปลี่ยน ส่งเสริม สลับท่ีกันครับ ไม่มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายนะครับ  
เมื่อกรรมาธิการไปแก้ไขอย่างนี้  ผมก็ต้องตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ต้องลงมติ 
นะครับ  
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นขั้นตอน
การตรวจสอบองค์ประชุมครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอทราบ
องค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๕๘ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๓๕ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๒/๔ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
ผมขอถามมติในมาตรา ๑๑๖ ท่ีกรรมาธิการแก้ไขใน (๔) นะครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกับ
กรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิม กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใด 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงมติได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ลงมติไหมครับ ปิดการลงคะแนนเสียง ขอทราบผลครับ ผลการลงมติในมาตรา ๑๑๖ 
จ านวนผู้ลงมติ ๔๖๙ ท่าน เห็นด้วย ๔๖๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไข มาตรา ๑๑๖ (๔)  
นะครับ 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๓๖ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          นงลักษณ์ ๑๓/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ 
ท่านเลขาธิการต่อครับ 
                  นายนัฑ ผาสุข  (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
ลักษณะ ๕ ความผิดเกี่ยวกับการบ าบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๑๗  
ถึงมาตรา ๑๑๙ ไม่มีการแก้ไข ภาค ๓ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข ลักษณะ ๑ บทบัญญัติ
ท่ัวไป ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๒๐ ถึงมาตรา ๑๒๔ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๒๕ มีการแก้ไข 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
มาตรา ๑๒๕ มีการแก้ไขนะครับ ไม่มีผู้สงวนความเห็น ไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตติ สมาชิก
อภิปรายได้ในประเด็นเกี่ยวกับข้อความท่ีเปลี่ยนแปลงขึ้นมา เชิญท่านนิยมนะครับ  
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร) :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นิ ยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ เนื่องจาก
กฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายส าคัญของบ้านของเมืองเลยนะครับ ร่างพระราชบัญญัติ
ประมวลกฎหมายยาเสพติด เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๒๕ ผมเพียงอยากจะสอบถามไปท่ี
คณะกรรมาธิการ ไม่ได้ติดใจหรอกครับ แต่ว่ามันเป็นกฎหมายส าคัญและเป็นข้อความท่ีท่าน
ใส่เข้ามาแล้วมันหมายถึงอะไร ผมเลยต้องสอบถามไป คือในมาตรา ๑๒๕ เดี๋ยวผมอ่าน 
นิดเดียวท่านประธาน ผู้ใดยอมให้ผู้อื่นใช้ชื่อเอกสาร หลักฐานของตน ในการเปิด จด  
หรือจดทะเบียนท าธุรกรรมทางการเงิน ซื้อสินค้าหรือบริการอื่นใด ยอมให้ใช้บัญชีธนาคาร  
บัตรอิเล็กทรอนิกส์ ซิมการ์ด (Sim Card) โทรศัพท์ หรือยอมให้ผู้อื่นใช้สิ่งเช่นว่านั้น ซึ่งตน 
ได้เปิดจดหรือลงทะเบียนไว้แล้ว ท่ีเพิ่มเข้ามาก็คือ โดยรู้หรือควรรู้ว่าจะเป็นประโยชน์ต่อ  
การกระท าความผิดร้ายแรงเกี่ยวกับยาเสพติด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๓ ปี หรือปรับ 
ไม่เกิน ๖๐,๐๐๐ บาท หรือท้ังจ าท้ังปรับ คืออย่างนี้ครับท่านประธาน ผมต้องถามทาง
กรรมาธิการด้วย เพราะถ้าค านี้ว่า โดยรู้หรือควรรู้ ถ้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องถึงขนาดร่วมมือกับ
ผู้ค้าผู้ขายแล้ว ผมวา่มันเป็นเรื่องใหญ่ โทษปี ๒ ปีไม่ได้ มันเป็นการสมรู้ร่วมคิด ท่านประธาน 
เพราะฉะนั้นผมเป็นกรรมาธิการอีกชุดหนึ่ ง ซึ่ งศึกษาปัญหายาเสพติด ในชุดของ  
อนุกรรมาธิการ เคยเชิญผู้เกี่ยวข้องในวงการธนาคารก็ดี ในวงการเกี่ยวกับผันเงินท้ังหลาย  



๓๗ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          นงลักษณ์ ๑๓/๒ 
 
ผมก็เลยมีความสงสัยว่าค าว่า โดยรู้หรือควรรู้ มันเข้าอยู่ในกระบวนการสมรู้ร่วมคิดหรือไม่  
ถ้าหากอยู่ในกระบวนการสมรู้ร่วมคิด โทษจ าคุกไม่เกิน ๓ ปี มันน้อยไปในความรู้สึกผม  
แต่ถ้ามันไม่เกี่ยว ผมก็ไม่ติดใจ เพียงอยากสอบถามว่าเรื่องแบบนี้ ผมนี้เจ็บปวดมากครับ  
อยู่ในพื้นท่ีเจ็บปวดมาก ลูกหลานติดยาเสพติด เป็นเรื่องใหญ่ และกระบวนการค้ามันง่าย 
และ ปปง. บางทีเข้าไม่ถึง ผมก็เห็นว่าเขาก็ร่ ารวยกันจากการค้ายา เพราะฉะนั้นผมจึงติดใจ
ในค าว่า โดยรู้หรือควรรู้ของท่าน มันหมายถึงอย่างไร ผมอยากจะฟังความเห็นของ
คณะกรรมาธิการเท่านั้นเองครับ ไม่ได้ติดใจหรอก ผมเห็นด้วยในหลายเร่ืองครับ ขอบคุณมาก
ครับท่านประธานครับ  
 
                 - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๓๘ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                          จิตตานันท์ ๑๔/๑ 

 

  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ

ท่านนิยมนะครับ เชิญกรรมาธิการชี้แจงประเด็นท่ีมีการแก้ไขได้เลยครับ 

  นางสาวนริศรา แดงไผ่ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตค่ะท่านประธาน  
ขออนุญาตเรียนชี้แจงค่ะ ในมาตรา ๑๒๕ เป็นการก าหนดความผิด ตามท่ีทางท่านสมาชิก 
ได้กล่าวค่ะ เป็นเรื่องของการยอมให้ผู้อื่นใช้ชื่อ ชื่อก็คือหมายถึงว่าบัตรประชาชน เอกสาร 
หลักฐานของตนท่ีเป็นการแสดงตัวบุคคลของบุคคลนั้น หรือว่าเป็นการยอมใช้บัญชี 
ก็คือรับจ้างให้ไปเปิดบัญชีธนาคารต่าง ๆ เหล่านี้ กรณีนี้ถ้าเกิดเขารู้หรือควรรู้ว่าการกระท า
ดังกล่าวจะเป็นประโยชน์ในการกระท าความผิด แค่รู้หรือควรรู้นะคะ ตรงนี้ก็มีความผิด 
และต้องระวางโทษค่ะ การก าหนดรู้หรือควรรู้นี้เขียนไว้ท้ังนี้ก็เป็นไปตามท่ีทางเจ้าหน้าท่ี  
ต ารวจให้เหตุผลว่าเป็นลักษณะของการป้องกันและปราบปรามการกระท าความผิดเกี่ยวกับ
ยาเสพติดให้ครอบคลุมมากขึ้นค่ะ จึงได้มีการแก้ไขในความท่ีเพิ่มขึ้นเข้ามา ซึ่งกรณีนี้ถ้าเกิด
ว่ามันไกลไปถึงว่าเขารู้ในการกระท าความผิดและไปร่วมคิดสมคบ อันนี้ก็จะเป็นความผิด 
ท่ีหนักเข้าไปก็คือเป็นเรื่องของการสมคบ แต่ตรงนี้เฉพาะรู้หรือควรรู้เท่านั้นก็จะเป็นความผิด
ตามมาตรานีค้่ะ ขอบคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด
ประสงค์จะอภิปรายอีกไหมครับ ท่านยังสงสัยค าชี้แจง 

นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  อีกนิดเดียวครับ 
ผมยังติดใจนิดเดียว 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านนิยม
สงสัย แล้วก็มีท่านเกียรติ สิทธีอมร ก็สงสัย เดี๋ยวขอให้ท่านนิยมก่อนนะครับ 

นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร 
เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา คือเท่าท่ีผมฟังดูทางกรรมาธิการชี้แจง 
เมื่อสักครู่น่าจะเป็นการเข้าข่ายสมรู้ร่วมคิดด้วยซ้ าไปนะท่านประธาน เลยติดใจว่าระดับโทษ
มันน้อยไป เหมือนกับเป็นตัวการเหมือนกันเท่าท่ีฟังดู เพราะใช้ค าว่า  โดยรู้หรือควรรู้  
 



๓๙ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                          จิตตานันท์ ๑๔/๒ 
 
หมายความว่ากระบวนการมันอยู่ด้วยกันเลย เหมือนกับร่วมกระท าผิด ฉะนั้นผมยังคิดว่า
ระดับโทษยังน้อยไป ขอบคุณมากท่านประธาน   

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ 
ท่านเกียรติ สิทธีอมร ครับ 

นายเกียรติ สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา เนื่องจากผมไม่ใช่นักกฎหมายครับ แต่พอท่าน
เติมค าว่า ควรรู้ เข้าไปปั๊บ ผมอยากทราบว่าวิธีในทางปฏิบัติมันคืออะไรครับ ถ้าบอกว่าต้องรู้ 
โดยรู้อันนี้ผมไม่ติดใจนะครับ ก็คือผู้ไปจับเขาต้องมีหลักฐาน หลักฐานต้องชัดว่าคุณรู้ท้ังรู้ 
แล้วคุณยังยอมเขาอีกว่าจะไปท าผิด แต่พอควรรู้มันกลายเป็นดุลพินิจของเจ้าหน้าท่ี 
หรือเปล่าครับ ตรงนี้ครับผมกังวลในเรื่องสิทธิของผู้ถูกด าเนินคดีว่าเจ้าหน้าท่ีรัฐน้ันถ้าเขา
บริสุทธิ์ก็ดีไปนะครับ แต่ถ้าเกิดไม่ขะมักเขม้นหรือเข้มข้นในหน้าท่ีก็ใช้ดุลพินิจเอา ตรงนี้ 
จะปกป้องสิทธิพื้นฐานของคนท่ีถูกกล่าวหาได้อย่างไรครับ ขอบพระคุณครับ 

ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
   นายวิชัย ไชยมงคล (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม นายวิชัย  
ไชยมงคล กรรมาธิการ แล้วก็เลขาธิการ ป.ป.ส. นะครับ ผมขออนุญาตน าเรียนอย่างนี้นะครับ
ว่า ค าว่า รู้หรือควรรู้  จากการปฏิบัติเราก็พบว่ามีประชาชนบางส่วนเปิดบัญชีแทน  
บางเครือข่ายมีเป็นพันกว่าบัญชี แต่พอเราเรียกชาวบ้านเข้ามาถามว่า รู้ไหมว่าเขามาจ้างเปิด
บัญชีท าอะไร เขาก็รู้นะครับ รู้ว่ามีคนมาจ้างรับเปิด แต่เขาไม่รู้ว่าเอาไปท าเรื่องยาเสพติดหรือไม่ 
อันนี้ส่วนหนึ่ง แต่เขารู้ว่าน่าจะเอามาใช้ไม่ถูกต้องแล้ว อันนี้คือรู้ แต่ไม่ใช่เรื่องยาเสพติด 
เพราะฉะนั้นในเมื่อไม่ใช่เรื่องยาเสพติดมันจะไปด าเนินการข้อหาสนับสนุน ช่วยเหลือหรือ
สมคบ มันยังไม่เข้าองค์ประกอบ เพราะฉะนั้นค าว่า รู้หรือควรรู้ เรามุ่งเน้นไปท่ีพี่น้อง
ประชาชนท่ีเป็นชาวบ้าน แต่ถ้าเป็นคนเปิดบัญชีหรือท่ีเกี่ยวข้อง ถ้าเป็นอย่างพนักงานแบงก์
อันน้ันจะเข้าในเร่ืองของ พ.ร.บ. มาตรการสมคบ สนับสนุน แล้วก็ช่วยเหลือนะครับ ---------- 
                 - ๑๕/๑ 



๔๐ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               สาริศา ๑๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นค าว่า รู้หรือควรรู้ ในทางปฏิบัติเจ้าหน้าท่ีสามารถท่ีจะแยกแยะออกได้เพราะมัน
จะต้องมีหลักฐานอย่างอื่นท่ีเข้ามาประกอบอีกนะครับว่ารู้ในเรื่องของยาเสพติดอีกหรือไม่ 
แต่ถ้ารู้ว่าเอาไปใช้ในทางไม่ถูกต้อง แต่เขาก็ไม่ทราบว่าเป็นเรื่องอะไร อันนี้เราก็จะเอาเข้า
ตามมาตรานี้ รู้หรือควรรู้ แต่ถ้าเป็นเรื่องยาเสพติดและมีหลักฐานอย่างอื่นท่ีเอามาประกอบ
ถ้าเป็นเรื่องยาเสพติด อันนั้นเราก็จะสามารถด าเนินการตามเรื่องของสมคบ สนับสนุนและ
การช่วยเหลือ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านเกียรติ
พอใจแล้วนะครับค าอภิปราย  
   นายเกียรติ สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานครับ เกียรติ สิทธีอมร สมาชิกรัฐสภาอีกครั้งหนึ่งนะครับ ท่ีท่านตอบ 
ความจริงมันตรงกับท่ีผมถามเลยครับว่าควรรู้ท าอย่างไร ท่านก าลังจะบอกผมว่าเจ้าหน้าท่ี
ต้องมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าบุคคลคนนี้เขาควรรู้ รู้นี่ผมไม่ติดใจนะครับ แต่พอควรรู้ปั๊บ  
มันต่างกันอย่างไรครับ คนท่ีรู้กับคนท่ีไม่ควรจะรู้ แล้วหลักฐานท่ีเจ้าหน้าท่ีต้องด าเนินการ 
มันแตกต่างกันอย่างไรครับ แล้วก็มันมีแนวปฏิบัติไหมครับของเจ้าหน้าท่ี เพราะไม่อย่างนั้น
เจ้าหน้าท่ีดีก็ดีไปนะครับ แต่เราก็เห็นไม่น้อยเลยนะครับว่าเจ้าหน้าท่ีท่ีแสวงหาประโยชน์  
ก็อาจจะน าประเด็นเรื่องควรรู้ไปใช้ ท้ัง ๆ ท่ีไม่มีหลักฐานเพียงพอ ขอบคุณครับ ขอความมั่นใจ 
นิดหนึ่งครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอให้
กรรมาธิการให้ชัดเจนนะครับ ท่านถามถึงเร่ืองท่ีเติมว่า หรือควรรู้นะครับ 
  นายวิชัย ไชยมงคล (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม วิชัย  
ไชยมงคล กรรมาธิการ ค าว่า รู้หรือควรรู้นี่นะครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือท่าน  
เร่ิมด้วยรู้ไม่ใช่ รู้มีอยู่แล้ว หลักเกณฑ์ก็คือว่าควรรู้ 
  นายวิชัย ไชยมงคล (กรรมาธิการ)  :  ควรรู้หมายถึงว่าคือคนท่ีให้เปิดบัญชี 
เขาจะไม่รู้เลยว่าคนท่ีเอาบัญชีไปใช้เรื่องยาเสพติด เพราะมันจะมีนายหน้ามา เขาจะไม่รู้เลย
นะครับ แต่นายหน้าเขาจะรู้จักกันในหมู่บ้าน ในชุมชน อันนี้เป็นตัวกลาง เพราะฉะนั้น 



๔๑ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               สาริศา ๑๕/๒ 
 
ท่ีว่าควรรู้ เขาก็ควรจะรู้ว่าเงินแค่ ๑,๕๐๐ บาท ๒,๐๐๐ บาท ท่ีจ้างเปิดบัญชี แล้วก็เอาบัตร
เอทีเอ็ม (ATM) เขาไป แล้วก็เอาบัญชีเขาไปควรจะรู้ว่ามันน่าจะเป็นการท่ี เอาไปในการ 
กระท าท่ีไม่ถูกต้อง อันนี้คืออย่างนี้ แต่ถ้ารู้ว่าเรื่องยาเสพติดมีหลักฐานอย่างอื่นท่ีผม  
ได้น าเรียนไปเมื่อสักครู่ อันนั้นก็จะเข้าเรื่องของการสมคบ สนับสนุนช่วยเหลือ ท่ีว่าควรจะรู้ 
ก็คือควรจะรู้แล้วว่าแค่เงิน ๒,๐๐๐ บาท ท่ีจ้างเปิดบัญชีและเอาบัญชีกับบัตรเอทีเอ็ม (ATM) 
เขาไป แล้วก็มากว้านคนท่ีในหมู่บ้านเปิด อันนี้ก็ควรจะรู้แล้วนะครับว่าเอาไปในทางท่ี 
ไม่สุจริตครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  กรรมาธิการ
ชี้ชัดเจนนะครับ ท่านจะเห็นด้วยก็ลงมติตามนั้นนะครับ เนื่องจากกรรมาธิการมีการแก้ไข  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  เป็นขั้นตอน
การตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมตินะครับ เชิญท่านแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  ขอทราบ 
องค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๕๒ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๒ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               สาริศา ๑๕/๓ 
 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปผมขอ
ถามมติในมาตรา ๑๒๕ ท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับท่ี
กรรมาธิการแก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านสมาชิกเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิม ไม่เห็นด้วยกับท่ี
กรรมาธิการแก้ไข กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียงครับ 
เชิญท่านสมาชิกลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  มีท่านใด  
ยังไม่ได้ลงคะแนนไหมครับ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อยนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบ
ผลนะครับ ผลการลงมติในมาตรา ๑๒๕ นะครับ จ านวนผู้ลงมติ ๔๖๕ ท่าน เห็นด้วย  
๔๔๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๖ ท่าน งดออกเสียง ๗ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมเห็นชอบกับท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ 
 
                  - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















































๔๓ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             นววันท์ ๑๖/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ
เลขาธิการต่อครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
มาตรา ๑๒๖ และมาตรา ๑๒๗ ไม่มีการแก้ไข 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
ท่านประธานกรรมาธิการมีอะไรครับ 
  พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์  (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ ผม พลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์ ในฐานะ
ประธานกรรมาธิการครับ กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาครับว่า เนื่องจากมาตรา ๑๒๗ 
ไม่ได้มีการแก้ไขมา แต่ว่าเมื่อได้มีการทบทวนแล้วพบว่ามาตรา ๑๒๗ มีบทบัญญัติท่ีไป
เกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๑/๕ ของร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. .... ซึ่งจะมีการพิจารณาต่อไปนะครับ ในมาตรา ๑๒๗ จะขอแก้เพื่อให้สอดคล้องกับ
มาตรา ๑๑/๕ ของร่างวิธีพิจารณาคดียาเสพติด ก็คือในบรรทัดท่ี ๕ มีเอกสารเป็นใบแทรก
แจกนะครับ ท่านสมาชิกครับมีใบแทรกได้แจกให้กับท่ีประชุมนี้แล้ว ในบรรทัดท่ี ๔ ท่ีพูดถึง
ได้มาโดยค าสั่งอนุญาตของอธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญา แก้ไขนะครับ ตัดค าว่า อธิบดี 
ผู้พิพากษาออก ความก็จะเป็นว่าได้มาโดยค าสั่งอนุญาตของศาลอาญา เหตุผลท่ีไม่มีค าว่า 
อธิบดีผู้พิพากษา มีเฉพาะของศาลอาญาก็เนื่องจากว่าในการพิจารณามาตรา ๑๑/๕  
ผมขออนุญาตอภิปรายตรงนี้ไว้นิดหนึ่งเลยนะครับ เดี๋ยวถึงมาตรา ๑๑/๕ ก็อาจจะไม่ต้อง
อภิปรายก็ได้ก็คือว่าทางท่านผู้พิพากษาท่ีมาร่วมประชุมกับกรรมาธิการได้ให้ความเห็นว่า 
ในการปฏิบัติงานจริง ๆ แล้วก็ในการไปยื่นค าร้องเพื่อให้ศาลมีค าสั่งท่ีศาลอาญานะครับ  
ก็เป็นเรื่องของผู้พิพากษาของศาลอาญาเป็นผู้ ท่ีจะด าเนินการ ไม่ใช่ตัวอธิบดีเท่านั้น 
เพราะฉะนั้นการใช้ค าว่า อธิบดีผู้พิพากษาอาญาก็จะแคบไป ก็ขอให้ตัดค าว่า อธิบดี 
ผู้พิพากษา ออก นั่นหมายความว่าไปยื่นค าร้องเพื่อให้ศาลมีค าสั่ง ก็คือเป็นการไปยื่นค าร้อง
กับทางศาลอาญาแล้วก็ให้ทางศาลอาญามีค าสั่งโดยผู้พิพากษาของศาลอาญา นี่คือเหตุครับ 
ในเบื้องต้นก็อยากจะน าเรียนไว้ตรงนี้  เพราะฉะนั้นสรุปนะครับว่ามาตรา ๑๒๗ นั้น 
มีการแก้ไขครับ ตามใบแทรกท่ีได้แจกให้ในท่ีประชุมนี้แล้ว ขอบคุณครับท่านประธาน 



๔๔ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             นววันท์ ๑๖/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ทาง
กรรมาธิการแถลงในนามของคณะกรรมาธิการใช่ไหมครับ แล้วก็จะขอแก้ไขโดย ท่านสมาชิก
ช่วยดูด้วยนะครับ โดยตัดค าว่า อธิบดีผู้พิพากษา ออก ก็หมายความว่าการจะได้ค าสั่งหรือ
การด าเนินการก็ด าเนินการต่อศาลอาญา ไม่ได้จ ากัดว่าต้องเป็นอธิบดีผู้พิพากษา ดังนั้น 
เมื่อกรรมาธิการขอแก้ไขใหม่ก็ต้องเปิดให้ท่านสมาชิกอภิปราย ท่านควรเห็นเป็นอย่างไร 
นะครับ ท่านสมาชิกไม่ขัดข้องก็คงต้องลงมตินะครับ มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
จากท่ีท่านประธานคณะกรรมาธิการขอแก้ไข มีไหมครับ เพราะว่าร่างเดิมไม่มีนะครับ  
ขอแก้ไขในชั้นท่ีประชุมนี้นะครับ ถ้าไม่มี ก็แสดงว่าท่ีประชุมมีการแก้ไขนะครับ ผมต้องขอ 
มติจากท่ีประชุมในมาตรา ๑๒๗ วรรคหนึ่ง ตัดค าว่า อธิบดีผู้พิพากษา ออก ผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนนะครับ จะเป็นการลงมติในมาตรา ๑๒๗ นะครับ  
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นขั้นตอน 
การตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๔๕๓ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๕ 

  

ร ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๑๗/๑ 
 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปผมขอ
ถามมติในมาตรา ๑๒๗ วรรคหนึ่ง ท่ีกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกับ 
การแก้ไขของกรรมาธิการในมาตรา ๑๒๗ วรรคหนึ่ง ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นด้วย
กับคณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนมีไหมครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงคะแนนในมาตรา 
๑๒๗ จ านวนผู้ลงมติ ๔๖๔ ท่าน เห็นด้วย ๔๖๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับกรรมาธิการในการแก้ไข
มาตรา ๑๒๗ นะครับ 
 
      
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
          (มีต่อเล่ม ๒) 




















































